

EL BIEN PÚBLICO

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Sábado 13 Noviembre de 1886.

Año XIV. Núm. 4.149.

¿Es viable un tercer partido?

No es una la idea de su formación, ni lo sería el hecho, si el proyecto llegara á ser prácticamente una realidad.

Nuestra historia contemporánea registra distintas épocas en que ha aparecido con más ó ménos robustez, con mayores ó menores elementos de vida el «tercer partido»; mas fuerza es confesar que no ha tenido existencia durable, y á la corta ó á la larga ha desaparecido de la escena política, sin dejar siquiera rastro de su existencia.

Desde que en 1847 el grupo político apellidado «Los Puritanos» empezó á marcar ciertas tendencias liberales dentro del antiguo partido moderado, surgió por primera vez la idea—que no obtuvo á la sazón verdadero desarrollo—de la formación de un tercer partido.

Corrieron, empero, los años; sucediéronse con rapidéz los ministerios moderados, alguno de los cuales solo llegó á durar veinte y cuatro horas, conquistándose por tan fugáz existencia el dictado de «Ministerio Relámpago;» vino en seguida la revolución de 1854, y convocáronse Cortes constituyentes para dotar al país de una constitución, que estuviese en armonía con los principios liberales que triunfaron con aquel movimiento político.

En aquella asamblea de triste memoria, en medio de las pasiones políticas que en rudo tropel se desencadenaron, púsose por vez primera á la discusión cuanto hasta entonces se había considerado más sagrado y estable en la patria española; la región, el trono, la propiedad, la familia; y arreciando la tempestad política y social, la inmensa gravedad de las circunstancias operó en aquellas Cortes un movimiento de concentración de elementos valiosísimos, de eminentes hombres públicos que procedentes de los antiguos partidos «moderado» y «progresista», consideraron llegado el momento de abdicar algo de sus respectivos principios y fundir su criterio en aras de la salvación del país, gracias á lo cual organizóse el llamado «Centro parlamentario», que levantó y encauzó los debates y que engrosándose sucesivamente con hombres políticos de primer orden, fué la sólida base de un tercer partido. Necesitaba éste de un digno campeón y lo halló en el ilustre general D. Leopoldo O'Donnell, después duque de Tetuan, cuyas altas cualidades militares y políticas le colocaron por aclamación unánime á la cabeza de la agrupación naciente, y quedó formada la «Union liberal», tercer partido que nació robusto y potente, dados los inmejorables elementos que entraron en su constitución.

El nuevo partido apenas constituido no pudo por de pronto desarrollar su criterio político en la gobernación del país, pues á su aparición hubo de empeñar reñida batalla contra la revolución armada, que menospreciando la regia prerogativa, intentó protestar contra el primer ministerio O'Donnell; más pacificado el país, pudo en su segunda aparición en las esferas del Gobierno consagrarse al desarrollo de los principios políticos que sustentaba el naciente partido.

La «Union liberal» gobernó al país durante cinco años consecutivos, y prescindiendo de los errores económicos que tal vez cometiera,—y que no intentamos en este momento juzgar—dió verdaderos días de gloria á nuestra patria, sostuvo la honra nacional en las playas africanas, enalteció la nación á los ojos de Europa.

Pero con todo y haber tenido en su origen la Union liberal, como partido, tal exhuberancia de vida, de que fué también potente muestra el tercer ministerio O'Donnell-Posada en 1865, y el Congreso de los Diputados que en aquella época reunió en su seno cuanto de ilustre y notable figuraba á la sazón de la política española, sobrevino la rebelión militar de 1866, cuyos excesos y crímenes hubo de castigar severamente aquel Gobierno para defender del Trono y del orden social, y cayeron O'Donnell y sus hombres, siendo sustituido en el poder por el duque de Valencia y los miembros mas caracterizados del antiguo partido moderado.

Constituido en voluntario destierro el esclarecido duque de Tetuan, murió en 1867 llorando las desgracias de la patria, que ya á la sazón se dislumbraban, y al dejar de existir aquel eminente patricio, aquel tercer partido, que con tanta robusta vida había nacido, fué disolviéndose como por encanto, hasta el punto de que en 1868, cuando el oleaje revolucionario arrastró el trono de doña Isabel II, bien puede decirse que no quedaba apenas vestigio de la famosa «Union liberal».

No se concibe que aquella pujante agrupación gozara de tan afimera existencia—ya que algunos años de vida son un instante en la vida de los pueblos—á no ser el germen de muerte que lleva en sí, un tercer partido, derivado de la forzosa diferencia de principios y de la inevitable falta de unidad en el criterio político de los hombres que lo constituyen, vicio orgánico de que no pudo librarse ni la misma «Union liberal», que jamás llegó á establecer de una manera concreta los principios fundamentales de su credo político.

Sepultados en el caos que produjo la revolución de Setiembre los antiguos partidos, y pasado el período de transición que en nuestra historia contemporánea representa el poco feliz ensayo de monarquía extranjera y el desastroso imperio de la república,—durante cuya excepcional época hubo de ser precisamente muy anormal la vida de los partidos españoles,—cuando la feliz restauración de la dinastía de D. Alfonso XII, reconstituyéndose aquellos con nuevos elementos; y mientras el partido conservador liberal bajo la dirección de su ilustre jefe D. Antonio Cánovas del Castillo, alcanzaba el poder á raíz de aquel fausto acontecimiento y escribía su dogma político en la constitución de 1876, el partido constitucional bajo la jefatura de D. Práxedes Mateo Sagasta, se reconstituía y aprestaba á turnar en el gobierno con el conservador, acontando tras algunas vacilaciones, como legalidad común, aquel Código fundamental del Estado.

Mas no tardó mucho tiempo en aparecer de nuevo en la esfera política el tercer partido. Después que por efecto de la disgregación de importantes hombres políticos

del partido conservador, estos elementos «centralistas» se refundieron en el partido constitucional que, ampliado con otros elementos radicales, constituyó una ancha, aunque heterogénea, base de partido liberal, los que quedaron sustentando principios más avanzados dentro de la monarquía lanzáronse á un nuevo ensayo del tercer partido, constituyendo el que se llamó la «Izquierda dinástica», la que con mezcla de algun otro elemento menos caracterizado, alcanzó el poder en 1882, pero á los pocos meses cayó aquella situación por no haber obtenido de S. M. el decreto de disolución de las Cortes, que solicitaba de la Corona para plantear las trascendentales reformas políticas, base de su criterio gubernamental. Por manera que la segunda vez que en nuestra historia política aparece el tercer partido, queda verdaderamente muerto al nacer, ya que no tiene honores de agrupación política la existencia de algunos personajes más ó ménos importantes, que mantienen sus principios radicales dentro de la solución monárquica.

Hoy nuevamente se agita la creación de un tercer partido con los mermados restos de la «Izquierda» y los pocos elementos disgregados del partido conservador gracias á la evolución hecha por el Sr. Romero Robledo; y aunque las noticias que se reciben sobre la nueva agrupación política son tanto contradictorias, es lo cierto que se practican trabajos, se celebren entrevistas y se procuran inteligencias para llegar á la proyectada formación del tercer partido.

¿Pero tendría condiciones de vida la nueva agrupación si llegara á constituirse? Es verdaderamente absurdo semejante proyecto ya que racionalmente no se concibe que entre hombres políticos que profesan principios esencialmente diversos y entre quienes no cabe verdadera asimilación de ideas, pueda llegarse á una completa conformidad de principios y á la unificación de criterios, base fundamental y precisa de todo partido; si es que ha de tener condiciones verdaderas de existencia.

Entre los «Izquierdistas» que blasonan de más liberales que Sagasta, y los «Romeroístas» que pretenden mantener ileso la bandera del partido conservador, no caben lógicamente transacciones ni inteligencias; pero si de todos modos llegáran éstas á realizarse para hacer un ensayo de una nueva agrupación política, puede asegurarse con plena seguridad—y la experiencia se encargaría de comprobarlo—que el tercer partido no sería en realidad otra cosa que una «transitoria coalición de descontentos».

Constantinopla 1.º de Noviembre.

Decididamente estamos en el principio del fin con respecto á la crisis de Bulgaria, entrada en su período álgido con la demostración insólita, hecha por un centenar de marinos rusos, pertenecientes á los tres buques de guerra, que continúan en el puerto de Varna, para apoyar sin duda las gestiones de Kaulbars, pidiendo la libertad inmediata de todos los militares comprometidos en la conspiración de Sofía, en número de ochenta y cuatro. Desembarcados los marinos moscovitas en la playa, se dirijieron á las prisiones militares,

anunciando á los detenidos que inmediatamente serían puestos en libertad, habiendo declarado el Czar no consentiría se les sujetase al consejo de guerra fijado para los primeros días de noviembre. En efecto, los mayores Groueff y Benderoff, principales organizadores de la conspiración de Sofía, están ya libres, y como el metropolitano Clemente ha declarado que no consentirá en presidir la misión conciliadora que la regencia búlgara envía á Alejandro III, mientras no sean declarados libres todos los que intervinieron en una conjura de la cual fueron jefes civiles y religiosos el arzobispo búlgaro y Zankoff, es seguro que los regentes no podrán resistir á esta doble presión exterior é interior.

Pero este nuevo sacrificio del derecho y de la ley, será tan inútil como los demás hechos á la política moscovita, ya suspendiendo una semana la reunión de la Asamblea, ya decretando ésta el envío á San Petersburgo de una misión conciliadora compuesta del metropolitano Clemente y de los amigos de la Rusia, Guehoff y Slaverikoff, ya por último abandonando toda idea de reelegir al príncipe Alejandro de Battemberg, y poniéndose á las órdenes del Czar para nombrar príncipe de Bulgaria, ya sea al gran duque de Oldemburgo, que resiste tal elección, ya al príncipe Waldemaro de Dinamarca, hermano de la Czarina, cuya aceptación, no es menos dudosa, ya á cualquier otro príncipe afecto á la Rusia. Esta responde á tantas concesiones, declarando nulo cuanto haga la Asamblea de Tirnova, cuya legitimidad no reconoce y negándose á recibir la embajada conciliadora designada para pasar á la corte moscovita. Y es que la política rusa, no satisfecha con la caída de Alejandro de Battemberg, lo que pretende es la desaparición de los Regentes por él nombrados, y no se aplacará mientras el metropolitano Clemente, Zankoff y Karaveloff, cuya adhesión al Czar es ya indudable y confirma la participación que tuvo en la conspiración de Sofía, no constituyan un poder que entregue la Península de los Balkanes á quien de ella quiere hacer la base de su acción en Oriente.

La mayoría de los Regentes, viendo aproximarse la tempestad que se cierne sobre sus cabezas y las conspiraciones que hoy se descubren en Lom Palanka, mañana en Sofía, donde han tenido que restablecer de nuevo el estado de sitio, han ideado enviar como último recurso á Gueoff con la doble misión de ver si era posible obtener del embajador ruso, Nelidof, los medios de aplacar al Emperador Alejandro, y de impetrar del Sultán su mediación amistosa, en premio de haber seguido estrictamente los consejos que la Sublime Puerta envió á Sofía por medio de Galvan Effendi.

La verdad es que la Regencia de Bulgaria merecía otra recompensa á su patriotismo, pues combatida de la manera más terrible y amenazada constantemente por un imperio poderoso, ha sabido hasta ahora mantener la paz y el orden social en la península de los Balkanes, conjurar el complot constante favorecido por el general Kaulbars y restablecer al propio tiempo la amistad entre la Servia y la Bulgaria, merced á concesiones mútuas y dignas so-

bre los pequeños territorios fronterizos en litigio y con la seguridad de que el Estado búlgaro terminará pronto la parte del ferrocarril oriental, de vital existencia para la Servia. Pero abandonada la Bulgaria por la Europa entera, incluso la Inglaterra, que ha aconsejado en Sofía someterse á todos los deseos de San Petersburgo para evitar una ocupacion moscovita y disminuir la accion rusa-francesa en favor de la evacuacion del Egipto, no tendrá más remedio que someterse á la voluntad imperial, tanto más cuando es sabido que en el Danubio, como en Odessa, siguen los preparativos para una campaña, y que el general Gourko, gobernador general de la Polonia rusa, está designado para mandar el ejército, que en caso necesario invadirá la península de los Balkanes.

Desde hace pocos días tenemos aquí al nuevo embajador de Inglaterra, Withe, que para llegar á Constantinopla y evitar las severas cuarentenas á causa del cólera, que sigue existiendo en Rumanía, Hungría y aun en Viena, ha debido hacer á caballo un gran rodeo, viniendo por Andrinópolis. El buque inglés «Imogene», que debía ir á su encuentro, tuvo una gran avería en Gallipoli y tampoco lo alcanzó otro vapor enviado por el Sultan, quien ha tardado algunos días en recibirlo á causa de una ligera indisposicion de Abdul-Hamih. Apenas posesionado de su embajada Withe, con la actividad é inteligencia que todo el mundo le reconoce, ha comenzado á contrarrestar los trabajos rusos y franceses en las cuestiones de la Bulgaria y del Egipto. Dijose en un principio pensaba proponer la reunion en Constantinopla de la Conferencia europea, que ya se ocupó de las cuestiones relativas á la península de los Balkanes; pero si lo tuvo, desistió de semejante propósito, que habria encontrado resistencias en Rusia. El representante de ésta, sin aprobar todo lo que el general Kaulbars ha hecho en Sofía, de donde regresa el secretario de la embajada moscovita, Nekloudoff, por no estar conforme tampoco con su actitud, es hoy casi omnipotente en la Sublime Puerta y continuará siéndolo mientras Said-Bajá no vuelva á ser nombrado Gran Visir, cosa que mucho creen no estar lejana. Tambien el conde de Montebello, nuevo embajador de Francia, fortifica en las esferas oficiales, como la condesa en la sociedad de Pera, la influencia que desde su venida ha reconquistado Francia. En los círculos diplomáticos se habla mucho de un plan que habia combinado, en el cual se dice entraban embajadores, para dificultar la situacion de lady Withe, pero que ha impedido la mediacion sensata de los Radowih, embajadores de Alemania. Estos siguen ejerciendo siempre su gran influencia en el palacio de Ildiz, de lo cual es testimonio el envío reciente de grandes cordones del Osmaní y el Medjidié al hijo del príncipe de Bismarck y á otros personajes de la corte de Alemania.

Segun les dije, Withe ha trido la mision de repetir al Sultan las seguridades sobre los deseos que abriga Inglaterra de proceder á la evacuacion del Egipto, y como prueba de ello ha presentado las órdenes para el llamamiento á la madre patria de dos regimientos, con lo cual la fuerza inglesa en el Egipto quedará reducida á seis batallones y un regimiento de caballería, con la artillería correspondiente. Pero la mejor prueba que daría la Gran Bretaña de la sinceridad de sus propósitos, con lo cual además de reconquistarse la confianza del Sultan, destruiría en gran parte los trabajos de la Francia y de la Rusia, seria secundar

el plan de reorganizacion del ejército egipcio, perfectamente ideado por el comisario otomano en el Cairo, el ilustre Ghazi Mouktar-bajá. Entre tanto, nuestro Seraskler, ó ministro de la Guerra, acaba de presentar á la aprobacion del Sultan, el plan del servicio obligatorio en el imperio otomano, que comprenderá á todos los musulmanes desde la edad de 18 á 40 años. Se exceptúan los pertenecientes á otras religiones en Constantinopla, quienes en cambio satisfarán una indemnizacion al Estado.

El señor D. Guillermo Crespo, representante de España en nuestra capital, acaba de ser agraciado por el gabinete Sagasta, con la gran cruz de Isabel la Católica. Tambien ha cesado la larga y penosa interrupcion en el percibo de los haberes de nuestra representacion diplomática y consular en Oriente, desde que pasó á Hacienda la caja especial de la Obra pia de Jerusalem. Pero no ha tenido lugar esto sin una disminucion del 10 por 100, en los sueldos de los funcionarios españoles, motivo por el cual dado lo costosa que la existencia es en Consantinopla, por la necesidad para los que tienen familia de tener dos casas, una en Pera y otra en el Bósforo, el señor Entrala, tercer secretario, abandona esta legacion, el señor Lappararán ha pedido licencia y el digno y querido cónsul, señor Ortiz de Zugasti, reclama su traslacion. Dados los grandes sueldos que las embajadas y consulados de todas las potencias tienen en la capital de Turquía, es imposible á los de España vivir con el decoro debido, despues de la rebaja en sus dotaciones y la supresion absoluta de los derechos que antes disfrutaban los cónsules.

La escuadra italiana, compuesta de siete magníficos acorazados, con el navio «Italia» á su frente, despues de visitar á Smirna y al Pireo, donde ha producido gran sensacion, sigue recorriendo las islas del archipiélago griego y se anuncia que el vicealmirante Canevaro vendrá, como han hecho los de Inglaterra y Francia, á presentar sus homenajes al Sultan.

El principado de Montenegro, que cada dia consolida y estiende su influencia en Oriente, acaba de ajustar un concordato con la Santa Sede, que podria servir de ejemplo á otras potencias católicas por los principios de respeto que revela al Padre Santo y la proteccion que dispensa á las creencias é intereses católicos en la célebre montaña negra. La religion católica, apostólica, romana, tendrá libre ejercicio en el Montenegro, donde, como es sabido, predomina la iglesia griega. El arzobispo de Antivari, dependerá directamente de la Santa Sede, teniendo plena libertad en el ejercicio de sus funciones, dirigiendo la instruccion religiosa de la juventud en todas las escuelas, obligándose el gobierno, en aquellas localidades donde la mayoría pertenezca á los católicos, á elegir maestros gratos á la autoridad eclesiástica y á sostener en Roma la instruccion de los jóvenes consagrados á la Iglesia. De acuerdo ambas potestades se establecerán templos donde hoy no existan. Las causas matrimoniales entre católicos serán juzgadas por el arzobispo de Antivari, reconociendo el gobierno la validez, no solo de los matrimonios entre católicos, sino de los mistos contraidos ante el párroco católico. Por su parte, el arzobispo de Antivari, antes de entrar en funciones, jurará ante el príncipe lealtad al soberano y no permitir en el clero nada que pueda turbar la tranquilidad del Estado.—X.

(«Diario de Barcelona.»)

Gaceta

Adelante

El otro diario aplaude la actitud del señor Delegado especial de Gobierno de Su Majestad, respecto á juegos prohibidos.

Unimos nuestros plácemes á los del periódico democrático, y tambien al igual suyo incitamos á los dependientes de tan celosa Autoridad, á que continúen mirando con preferencia este importante servicio.

Porque, ello es sabido: el juego es plaga funestísima; su ponzoñoso aliento aniquila las más nobles aspiraciones y los sentimientos más elevados; es capital enemigo de la armonía y paz domésticas, y es, en fin, la perdicion del individuo y aún de familias enteras.

De ahí que nunca nos parecerá demasiado cuanto se haga para extirpar de raiz vicio tan pernicioso, y de ahí que veamos con júbilo la enérgica campaña que contra él, ha emprendido el Sr. Trémol.

Adelante, pues, hasta acabar con toda corruptela ó abuso que en este particular se observa.

Persigáanse sin tregua ni descanso los jugadores, quienes quiera que sean; que á todos los establecimientos, llámense cómo se llamen, alcance la benéfica represion; en una palabra, donde aparezcan los tahures aparezcan tambien los agentes de la Autoridad para castigarlos con mano fuerte.

Afortunadamente hemos conseguido mucho en este punto, gracias á la gestion del Sr. Trémol, y no es aventurado suponer que continuando en la senda emprendida, se logrará extinguir por completo ese vicio del fondo de la sociedad en que vivimos.

Lazareto

Declaradas súcias las procedencias de Génova, esta mañana han llegado para purgar cuarentena los vapores ingleses «Insermose» y «Shildon» y el italiano «Tireno», despedidos estos dos últimos de Barcelona.

Misa

A la hora de costumbre y en la parroquia de San Francisco se celebrará la del Regimiento de Filipinas.

Vapor «María»

Este buque que debido al temporal último se fué á pique en la bahía de Palma, esta mañana despues de grandes esfuerzos han logrado ponerlo á flote los buzos.

Vocal

Lo ha sido nombrado para formar parte de la Junta local de Instruccion pública de esta ciudad en sustitucion del difunto Ecónomo D. José Pons el Párroco de Nuestra Sra. del Cármen D. Antonio Orfila y Pons.

Ascenso

Ha sido ascendido á Teniente de Estado Mayor de Plaza el Oficial de la fortaleza de Isabel II, D. José María Espósito y destinado á Búrgos.

Paseo

En el de Isabel II mañana por la tarde á la hora de costumbre, la música de Filipinas tocará el siguiente programa:

- 1.º A. Torralba, Marcha de Taltabull.
- 2.º Todo joya, Polka, Farbach.
- 3.º Romanza y duo de tenor y bajo de «La Favorita», Donizetti.
- 4.º Chantili, Valseo, Walteufel.
- 5.º Serenata Morisca, Chapí.

Excursion

El Excmo. Sr. Gobernador Militar de esta Plaza antes de ausentarse para su nuevo destino, ha querido visitar los pueblos de la Isla, y al efecto en la tarde de hoy ha salido para Ciudadela acompañado de los Sres. Delegado especial del Gobierno y Juez de Instruccion.

Salida

En el vapor «Nuevo-Mahonés» sale mañana para Barcelona y la Côte el Senador del Reino Excmo. Sr. D. Jacinto Felíu y Feirá, despues de una corta estancia en esta Isla.

Deseámosle feliz viaje.

Lluvias

Despues de haber disfrutado en todo el día de ayer y mañana de hoy de un tiempo primaveral, á las primeras horas de esta tarde se ha cubierto el horizonte de densos nubarrones que se han desecho en ligeras lluvias.

Escarmiento

Por querer actuar de *bruja*, fué ayer conducida á la Delegacion del Gobierno, una forastera vecindada en Villa-Carlos, la cual despues de recibir la oportuna correccion fué puesta en libertad.

¡Buenos están los tiempos para tales industrias!

Santa Visita

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis estuvo ayer en el Santuario de Nuestra Señora del Monte Toro, quedando muy complacido del Camarín de la Santísima Virgen que se acaba de construir en dicho templo, debido á la munificencia de S. E. I. y á la piedad de los católicos menorquines.

Esta tarde ha salido el dignísimo Prelado para San Cristóbal, en donde administrará mañana el Sacramento de la Confirmacion.

El domingo, 21 del actual, se hallará en esta ciudad, administrando el propio Sacramento en Santa María á los niños de estos tres distritos parroquiales.

Lotería

El lunes se cierra el despacho de billetes del sorteo que debe celebrarse en Madrid el día 16.

Proyectos

Parece ser que entre los proyectos que con algun fundamento se atribuyen al señor ministro de la Guerra, figura uno en que se otorgan ventajas positivas á los jefes y oficiales que pidan el retiro, amortizándose todas las vacantes que produjese esta disposicion.

De llevarse á cabo este proyecto, será posible que se marque un plazo para pedir el retiro en la península y ultramar y optar á diversas ventajas, que pudieran ser las siguientes:

Prescindir de los dos años de último empleo para obtener desde luego el retiro correspondiente al mismo empleo.

Abonar cuatro años sobre los ya servidos al solicitar dicho retiro.

Aumentar los diez céntimos, segun expresa el art. 4.º de la ley de retiros, á los coroneles, tenientes coroneles y comandantes que tengan doce años de efectividad en su empleo, á los capitanes que lleven diez y á los subalternos con ocho.

Conceder el grado de coronel á los tenientes coroneles y comandantes que pidan dicho retiro, así como el empleo inmediato á los capitanes, tenientes y alféreces.

Denuncia

Llamamos la atención de los agentes de la autoridad municipal, acerca del abuso de echar aguas sucias en la vía pública. A varios de estos vecinos hemos oído quejarse en este sentido, y por lo mismo es de esperar que se pondrá el oportuno remedio.

Baile

Mañana y domingos sucesivos lo habrá por las tardes en el Casino «El Progreso» de S. Luis.

Cuestión social

El mejoramiento de la condición de la clase obrera, es asunto que, sobre todo en los últimos tiempos, llama seriamente la atención no ya en los gobiernos, sino también de cuantas personas comprenden la importancia de este problema social.

Para hacer menos sensible la situación de los obreros, varios industriales y comerciantes han fundado sociedades tituladas de «consumo» de las cuales, unas venden al precio de fábrica á los trabajadores los objetos que necesitan, y otras que proceden de idéntica manera de los tenderos si por menor, teniendo cuidado de abonar á los asociados la diferencia que existe entre el precio de fábrica y el que se les exige.

De esta suerte el jornalero sin ningún sacrificio por su parte, dispone al cabo de ocho ó diez años, de serios ahorros que le permiten vivir holgadamente.

A fin de efectuar con más equidad entre el capital y el trabajo la distribución de ganancias, hace ideado la participación en los beneficios sistema cuyas múltiples aplicaciones están sujetas á las circunstancias, la naturaleza de la industria y los intereses de ambas partes.

¿Quién negará que estas instituciones que funcionan en Francia é Inglaterra contribuyen poderosamente á dulcificar la condición material y moral de los obreros?

Pues bien; las dos han sido rechazadas por los jefes del partido socialista en el congreso internacional que hace unos días se celebró en París.

Esta medida basta por sí sola para demostrar á los trabajadores lo que pueden esperar de los que explotan sus sufrimientos: todos abusan de su credulidad.

El *attacus perny*

Copiamos de nuestro colega *El Palmerano* las siguientes líneas, cuya lectura recomendamos á los Sres. propietarios que tengan encinares en esta Isla.

Dice el apreciable colega:

«Nuestro amigo particular D. Juan Antonio Perelló, que con tan singular constancia está trabajando para hacer práctica y lucrativa la cría del gusano de seda *attacus perny*, aclimatado en esta isla por el sabio naturalista menorquín Sr. Cardona, ha visto este año coronados sus esfuerzos por el éxito más lisonjero. A cuatrocientos quintales de capullos asciende el rendimiento que en la última cría ha obtenido nuestro amigo, del precioso gusano.

Faltábale vencer la parte que podemos llamar industrial de esta explotación; pero ésta se halla ya dominada según nuestras noticias; pues el Sr. Perelló cuenta para conseguirlo con la cooperación de una persona muy inteligente en la filatura de este producto serícola.

Felicitemos al Sr. Perelló.»

En cambio en Menorca nadie, que sepamos, ha sabido aprovecharse de la industria que tantos trabajos y sinsabores cuenta al Rdo. Sr. Cardona, y que tantos beneficios podría reportar al país. Verdaderamente es una lástima que así suceda.

Lluvia de estrellas

Nuestros lectores recordarán que el 27 de noviembre del año anterior, la magestuosa monotonía del cielo estrellado, fué interrumpida de repente por un fenómeno imponente y magnífico: por una hermosa lluvia de estrellas fugaces que partiendo de un punto del cielo situado hácia la parte del Norte, lo convirtió en un vasto incendio cuyas chispas de diversos colores, cubrían el firmamento por completo, convirtiéndolo en una inmensa hoguera.

Este fenómeno cósmico está sujeto á cierta periodicidad, y según los cálculos de Copeland y de otros sábios astrónomos, es probable que se verifique del 15 al 28 de este mes, con tanta esplendidez ó más que la que exhibió en el año anterior.

Varias hipótesis se han imaginado para explicar la existencia de estos efímeros rastros de luz que se inflaman y se apagan en seguida; pero la más plausible los considera como un enjambre de diminutos cuerpos planetarios que circulan alrededor del sol en una inmensa órbita que corta á la de la tierra en dos puntos en agosto y en noviembre, los cuales al entrar en nuestra atmósfera se inflaman á causa de su inmensa velocidad y de la resistencia que los ofrece nuestra envoltura aérea.

Estos acontecimientos celestes son los fenómenos más raros y admirables que presenta la naturaleza.

Las lluvias de estrellas fugaces más célebres de estos últimos tiempos, han sido las de 1799, observada en América por Humboldt y Bompland; la de 1822, la notabilísima observada el 13 de noviembre de 1866, predicha por Olbers, y la que observamos el 27 de noviembre del año anterior, anunciada por Copeland con tanta exactitud.

Si, como es de esperar, se verifica en esta ocasión semejante acontecimiento sideral, contemplaremos un bellissimo espectáculo, y la ciencia tendrá un motivo más para descifrar los grandes secretos de la naturaleza.

Una industria en decadencia

Dice nuestro apreciable colega *Las Noticias*, en Palma, que los naturales de la vecina Isla que se dedican al cebo del ganado de cerda, están de pésame, por el insignificante precio que alcanza en los mercados, motivado por la poca demanda que hay de Barcelona y de la península. A seguir así tendrán que abandonar una industria que les dejaba regulares rendimientos y que seguramente tendrá que sucumbir por no poder hacer la competencia á los Estados-Unidos, de cuyos puertos se importan grandes cantidades de tocino y de manteca de cerdo, que se colocan á precios baratísimos.

Navegación

Se anuncian las siguientes salidas del puerto de Barcelona.

El vapor *Isla de Mindanao* el 1.º de Diciembre para Manila.

—El 25 del actual el *Ciudad de Cadiz* para Puerto-Rico y la Habana.

—El 20 de este mes para Puerto-Rico, Habana y Cienfuegos el *Cristobal Colon*.

TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 12.—10 20 n

Han sido destinados á Logroño el regimiento de Garellano y en Bilbao el de Albuera.

Ha sido puesto en libertad bajo

fianza, el periodista Sr. Sanchez Perez.

Continúan adoptándose precauciones militares.

Madrid 12.—10 30 n.

Han conferenciado los generales Sres. Martínez Campos y Castillo, quien después celebró una entrevista con el Sr. Sagasta.

Ha llegado á esta corte el señor Pinzon.

El príncipe Waldemar insiste en renunciar la corona de Bulgaria. Complicase la cuestión de este país.

Madrid 13.—10 m.

El Consejo de Estado se propone defender su autoridad sobre el acuerdo dictado por el Gobierno en la competencia entre el Gobernador de Málaga y el juez de Torrox.

Madrid 13.—10 15 m.

En el círculo izquierdista los señores Ochoa y Perez (D. Zoilo) pronunciaron discursos inconvenientes. Después los Sres. Lopez Dominguez y Becerra atenuaron las declaraciones de aquellos, ocupándose en los intereses materiales.

Madrid 13.—11 m.

Coméntase mucho que no protestasen los izquierdistas de las declaraciones hechas anoche por el Sr. Ochoa vaticinando morirá el Sr. Sagasta arrastrado y el mismo Sr. Ochoa tirará de la cuerda.

Madrid 13.—12 15 t.

Se ha ordenado no vistan de paisano desde coronel hasta soldado.

La nueva ley de reemplazo solo permite la redención á los mozos comprendidos en el servicio activo.

CABOS SUELTOS

«El Resumen» dá cuenta de una visita que hizo el Sr. Camacho, á su jefe, en estos términos:

«El Sr. D. Juan Francisco Camacho ha celebrado esta tarde á las tres una importante conferencia con nuestro ilustre jefe el general Lopez Dominguez.»

Con tal motivo, repite otro periódico que sería esta visita de cortesía; porque el Sr. Camacho está incomodado, en efecto, con el Sr. Sagasta, pero dice á todo el mundo que continúa en la mayoría.

Y ya que estamos en el capítulo de las conferencias, otro periódico dice que han celebrado también una muy detenida los Sres. Romero Robledo y Lopez Dominguez.

Ha oído decir «El Día» que el Sr. Ruiz Zorrilla se propone regresar á España harto, fatigado y desengañado de sus procedimientos y de sus amigos.

No lo creemos.

El Sr. Ruiz Zorrilla no se harta, ni se fatiga, ni se desengaña.

Vive espléndidamente, mientras los demás emigrados se hallan atentos á los diez céntimos mensuales que les envien sus correligionarios de España que se priven de una copa de vino ó de un cigarro, se dá en París aires de revolucionario temerón, pasa, lejos de sus amigos, por un hombre importante y... lo demás es un cuento.

La armonía que existe entre los coalicionistas, puede deducirse del siguiente

suelto que ha publicado «El Motin»:

«La coalición republicana—dice,—hoy más necesaria que nunca, necesita remacharse, y pronto, entre los dos grandes partidos que entraron á formarla.

Si en ella no figuran algunas personalidades suelas,—alude al Sr. Salmeron y á sus amigos—sensible es, pero nada más. Mientras el buque tenga capitán que ordene y tripulación que obedezca, la pérdida de tres ó cuatro oficiales no significa gran cosa.

Pueden, por lo tanto, consolarse los que lamentan la separación de ciertas personas, más brillantes que útiles, y cuyas ideas contradictorias dentro de la coalición mantenían la desconfianza entre los dos partidos que la habían pactado.»

Quiérese decir que se dá por separados á los ideólogos.

Y que la coalición, libre ya de todo estorbo aplicará hoy más que nunca sus procedimientos de fuerza.

El juicio que hace el señor Martos sobre el tercer partido, según «La Opinión»:

«El señor Martos, cuya actitud política es bien conocida y cuyas aspiraciones reformistas son de perfecta identidad con las del señor Sagasta, manifiesta á cuantos le consultan respecto de las disidencias á que puede dar lugar la agrupación nueva, que el hecho no está en vías de lo posible, por las condiciones de su origen, y que ante todo urge que definan bien su actitud los que simpaticen con la realización del pensamiento conservador-izquierdista, dentro del partido liberal dinástico, siendo la mejor ocasión la próxima legislatura.»

Dice «La República»;

«Sobre los decretos, nosotros no entendemos de organización militar, pero el público, que entiende de todo, pregunta: ya se fueron los sargentos primeros; pero los que van á ocupar su puesto...»

Los que van á ocupar su puesto no han de ser tan influyentes como para ofrecer esperanzas á «La República».

Que si no entiende de organización militar, tiene amigos que son peritos en desorganización y cuarteladas.

Los republicanos prosiguen sus trabajos de conspiración, acaso no interrumpidos ni siquiera en los momentos en que piden gracia para los sentenciados á muerte por la insurrección del 19 de Setiembre.

Noticia es esta que, aun cuando cause amarga tristeza ó indignación profunda, no debe producir asombro ni extrañeza en el ánimo de las gentes un tanto conocidas de quienes son los republicanos que se gastan en nuestra desventurada España.

Hagamos historia, como ahora se dice.

Al comenzar el mes pasado de Octubre, cuando en las regiones ministeriales parecían dominar las corrientes de la represión severa y del saludable rigor para castigar á los principales culpables de la sublevación militar, entonces los más importantes entre los prohombres de todos los radicalismos republicanos se acercaron á los poderes públicos en quienes residía la obligación ineludible de hacer cumplir las leyes penales y los fallos de la justicia militar; y llevando la representación de todos los republicanos coligados, sin excluir al Sr. Pi Margall, sin exceptuar al Sr. Ruiz Zorrilla, fingieronse dolorosamente sorprendidos por la insurrección, pidieron el perdón de los sentenciados á muerte, é hipócritamente se mostraron dispuestos á dar, en cambio de indulto que impetraban, la seguridad de

que no volverian á trabajar por la realizacion de sus ideales sinó al amparo de la ley y en el seno de la paz.

El resultado de estas gestiones es conocido.

El perdón fué otorgado por un acto elementisimo del corazon magnánimo de la Reina.

Ha pasado desde entonces un mes no bien cumplido, y los republicanos vuelven á conjurar para subvertir de nuevo el órden público, para derribar la Monarquía, y, acaso, para volver á solicitar el perdón de los futuros delincuentes.

Y todo esto á reserva de buscar luego nuevos instrumentos que emplear en otras sublevaciones venideras.

Baldon para esos enemigos de la Patria.

Para que una vez más se penetren nuestros lectores de cuánta es la... frescura de los revolucionarios, vamos á ocuparnos en las declaraciones últimamente hechas por «El Progreso», órgano en la prensa del señor Ruiz Zorrilla.

Por su conducto, el solitario de Tablada no sólo esquiva toda participacion en el acto de la solicitud de que hablamos en un principio, sinó que desaprueba la conducta de los diputados republicanos que gestionaron la concesion de la gracia.

Véase la muestra.

«Más con motivo de aquella respetuosa y humilde peticion de indulto—escribe «El Progreso»—se sentaron algunas afirmaciones dolorosas, que si tienen esculpacion como maniobras aconsejadas en tan angustioso trance por las habilidades de una estratégica política, perfectamente explicable á la sazón, no correspondian, sin embargo, á la exegésis y á la ortodoxia del partido.»

Esto se llama arrojar el antifaz.

Ya tenemos que aquello de que los revolucionarios renunciáran á los procedimientos de fuerza si se indultaba á los sediciosos, fué pura estrategia para engañar al Gobierno.

Fuó una MENTIRA para lograr propósitos del momento.

Fuó algo así como los juramentos de un renegado ó los ofrecimientos del que promete y no paga.

El Código penal tiene un calificativo y una pena los que contratan con intencion de lucrar faltando al convenio.

Y la moral y la conciencia pública tienen el desprecio para los que faltan á sabiendas á la palabra empeñada.

¡Y los republicanos se jactan de ello por medio de «El Progreso!»...

Los republicanos se juzgan á sí mismos

Pero ¿quiénes son los que prometieron solemnemente renunciar por ahora á los procedimientos de violencia?

Nada ménos que los austeros y puritanos Sres. Salmeron, Azcárate y Portuondo.

Si no protestan rotundamente de la intencion incalificable que les atribuye «El Progreso», ved ahí á que habrán venido á parar el prestigio y sinceridad de tales señores.

Añade el periódico zorrillista, que el fracaso de la sedicion de Madrid no exime de responsabilidad á los jefes de los partidos que forman la coalicion republicana.

Lo cual equivale á decir que todos ellos contribuyeron á realizarla.

¿Si será verdad aquello de Pi y Margall, y de reuniones en los barrios de la Latina, y de no sabemos qué prisiones que debian hacerse, segun dijo algun periódico madrileño?

Declara luego «El Progreso» que la representacion parlamentaria de la coalicion republicana no podia hacer ofrecimientos, sin la equiescencia del partido.

¡Yal pues ¿no habiamos quedado en que todo fué pura estrategia del momento? Para un partido que tiene tales tragaderas ¿qué inconveniente habia en ofrecer hasta los cuernos de la luna?

Al mal pagador no le duelen ofertas.

Aprendan en esta conducta á ser más cautos aquellos que creian que con el indulto iban á encadenar á la fiera revolucionaria.

«El Progreso» ha hablado claro, muy claro para que nadie pueda ya dudar de que la solicitud de indulto fué una comedia, farsa, pura farsa.

Ni más ni mangas.

Y para terminar por hoy, hé aquí otra gracia del gracioso «Progreso».

Exige (?) este periódico para que el se

ñor Ruiz Zorrilla vuelva á España, lo siguiente:

Una amnistía política, sin restriccion alguna, para todos los emigrados.

El reconocimiento de sus empleos.

El sobreseimiento de todos los procesos incoados contra sediciosos.

Una política francamente liberal, y

El inmediato planteamiento de las reformas democráticas.

¡Vaya por el famoso órgano revolucionario! ¿No se le ocurre ahora imitar al socaron aquel de la extirpe de los perlerines, que exigia de Sancho Panza una dote para su hija y una pension para su primogénito, con más seiscientos escudos para el buen pasar de la familia?

Ni necesitamos en España á Ruiz Zorrilla, absolutamente para nada.

Ni está éste en el caso de imponer condiciones.

Cuando más léjos mejor.

Seccion comercial

Table with financial data for Barcelona 12. - 4'54 t. including items like 4 por ciento int., 4 por ciento Exterior, B. H. de Cuba, etc.

Table with financial data for Madrid 12. including items like 4 p.00 Interior, 4 p.00 amortizable, B. Hipotecarios de Cuba.

Movimiento del Puerto.

Despachados el 13. Para Barcelona Vapor correo «Nuevo Mahonés» Cap. D. Miguel Tudurí con 22 trip. efectos y la correspondencia.

Para Ibiza Goleta «Camila» Cap. D. Wenceslao Figueroa con 5 trip. y lastre. Para Barcelona Vapor Inglés «Ardandhu» Cap. Mr. H. Cameron coa 17 trip. y granos.

Entrados el 13. De Cartagena Vapor Inglés «Shildon» Cap. Mr. Topoi con 22 trip. y lastre.

De Génova Vapor Inglés «Insermose» Cap. Mr. Renet con 25 trip y lastre.

CALENDARIOS AMERICANOS

En la imprenta de este periódico se hallan de venta una escogida coleccion á precios baratísimos. Tambien se encontrarán bloques sueltos.

LA PREVISION

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija, domiciliada en Barcelona Plaça del Duque de Medinaceli, núm. 8. Capital social de 5.000.000

CASINO EL RECREO

4.ª FUNCION DE LA PRESENTE TEMPORADA EN EL Teatro Principal

para el Domingo 14

1.ª de Abono 2.ª Série La opereta en 3 actos y en prosa arregla-

da á la escena española por D. Juan Manuel Casademunt música del maestro Franz Suppé.

DOÑA JUANITA

2.º Baile de Sociedad. La suscripcion para los Sres. Socios quedará cerrada en el local que ocupa la Sociedad, á las 12 de la noche del sábado.

Subasta

El lunes 15 del corriente á las 11 de la mañana, en el despacho del notario don Francisco Andreu se venderán en licitacion verbal, sin sujecion á tipo alguno, los almacenes números 16, 19 y 20 del Andén de Levante, juntos ó por separado. Los títulos de propiedad y condiciones de la venta están de manifiesto en el despacho de dicho notario.

PELUQUERÍA

LA ALHAMBRA

PROPIEDAD DE FRANCISCO FANER 3, Nueva, 3 MAHON.

Especialidad en el corte de cabello y barba. Nuevo salon para afeitar, cortar, rizar, lavar y teñir el pelo. Se emplean los procedimientos más nuevos y que están en boga en las principales capitales.

Almanaque de las Baleares para el año 1887

Se halla de venta al precio de 4 céntimos de escudo en la Imprenta de la calle del Bastion número 39.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.